Ampliación de Sistemas Operativos


1.- Programación del puerto paralelo
   El puerto paralelo consta de 25 pins, 13 arriba y 12 abajo.

   Utiliza 3 puertos:
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   **Los pines que están entre asteriscos, funcionan con lógica inversa: 

        1 ( 0V,   0 ( 5V

   El pin 10 y el IRQ en una puerta OR inversa, forman el IRQ7 .

· Puerto $378

MOV AL, FFh     (Ponemos 1111     1111 ( Todos conducen)

MOV DX, 378h

OUT DX, AL

   Con este código ponemos del pin 9 al pin 2 todos a 1.

· Puerto $379

MOV AL, FFh      (Ponemos 1111     1111 ( Todos reciben)

MOV DX, 379h

IN AL, DX



   Con este código leemos 5 entradas digitales de golpe.

· Puerto $37A

IRQ controla que el pin 10 llegue al IRQ o no (interrupción a 1).

1.1.- Programación de nuestro cable paralelo

	
	RECIBIR
	

	P2
	(
	P15

	P3
	(
	P13

	P4
	(
	P12

	P6
	(
	P11

	P5
	(
	P10

	
	ENVIAR
	

	P15
	(
	P2

	P13
	(
	P3

	P12
	(
	P4

	P11
	(
	P6

	P10
	(
	P5

	P25
	--------
	P25


· Programa de recepción:

   Mirar si el Pin 10 está activado, si está activado ( capturamos la información que nos llega, y si no seguimos chequeando.

· Programa para enviar:

   Cojemos los bits que queremos enviar y se activa el Pin 5 para "decir" que queremos enviar datos.


NOTA: Cable de impresora

   Con este clable (nuestro cable) no se puede conectar una impresora.

   El cable de impresora es asimétrico, la información sólo fluye del ordenador a la impresora. Este cable es de 8 bits.

   Con el Pin 10 el ordenador comprueba si la impresora está preparada para recibir datos. Cuando la impresora termina de imprimir, salta la SAI y sigue con el siguiente octeto (en lugar de preguntar continuamente si está lista).

· ¿Cómo escribimos en Pascal en el puerto paralelo?

Puerto de salida: $378


Port [ Memw [ $40:8 ] + 0 ] := $Octeto


Fórmula general:



Port [ Memw [$40:8 ] +   ] := $Octeto

2.- Conector serie







2.1.-¿Cómo programar la U.A.R.T. (Receptor Transmisor Asíncrono Universal)?

   Recibe 8 bits, pero los manda bit a bit.

   Tiene 10 puertos. Dirección base: 0040h:0000: ( COM1

	
	Dirección
	Bit 7 de entrada

	Registro transmisor (sólo escritura)
	+ 0
	0

	Registro receptor (sólo lectura)
	+ 0
	0

	Registro de baudios lsb (escritura)
	+ 0
	1

	Registro de baudios lmsb
	+ 1
	1

	Máscara de interrupciones
	+1
	1

	Registro de indentificación de interrupciones
	+2
	-

	Registro de control del MODEM
	+4
	-

	Registro de estado de la línea
	+ 5
	-

	Registro de estado del MODEM
	+ 6
	-

	Registro de control de la línea
	+3
	-



Las tres que están en negrita sirven para configurar la UART, equivalente a una interrupción de la BIOS.

· Registro de estado de la línea



· Registro de estado del MODEM

   Al MODEM llegan 2 hilos desde el ordenador, pero del MODEM salen 4 hacia el ordenador. Los MODEM están conectados entre sí por una línea telefónica.

· UART

   A la UART llegan octetos, y ésta también nos devuelve octetos.

   Para poder manejar la UART la CPU utiliza los siguientes registros:

    -Registro transmisor (+0):



PORT [MEMW[$40:0] + 0] := $octeto

    -Registro receptor (+0):

     

 octeto:= PORT[MEMW[$40:0] + 0]

· Registro de estado del MODEM (+6):



PIO := PORT [MEMW[$40:0] + 4]



Capturamos en la variable PIO el valor de los 4 primeros hilos.


La segunda parte de este registro nos dice si ha habido un cambio en los registros desde la última vez que hemos mirado el valor del puerto.

· Registro de control del MODEM (+4):





Port [memw[$40:0] + 4] := valor

La máscara de interupciones vale +1:





   Cuando uno de los 4 bits valga 1, se activará la SAI correspondiente.

· Registro de identificación de interrupciones (+2)



   Depende del valor de estos 2 bits.:



00 ( Cambio en el Registro de estado del MODEM.



01 ( Ha salido carácter.


10 ( Ha llegado carácter.


11 ( Error.

   Si introducimos una tarjeta en el puerto serie ( tenemos COM 1 .. 4 entonces, el COM 1 y el COM 3 utilizan el IRQ4 , entonces para saber que COM es el que está pidiendo interrupción se hace de la siguiente manera. Si este bit (el último) es 1 ( es este COM, sino (si es 0) ( es el otro COM.

   Por lo tanto la SAI primero tiene que mirar el bit menos significativo, para ver si se trata de un COM o de otro.

· Registros de baudios lsb (+0), msb (+1) y de control de línea (+3)

   Estos tres registros se pueden utilizar mediante un servicio de la BIOS por lo que en lugar de estudiar los registros, estudiaremos la orden de la BIOS.

· Configuración del puerto serie con el servicio de la BIOS

   Se realiza con el servicio: int 14h (AH=0). DX ( 0=COM 1, 1=COM 2








   En los nuevos Pc hay una UART ampliada, con lo que podemos pasar de los 9600 baudios.



-Programación




MOV DX, 0




MOV AH, 0




MOV AL, E3h




INT 14h



Enviar datos por el COM1 sin paridad a 9600 baudios.


· Ejemplo de programación del puerto serie:

   Hacer una SAI que se dispare cada vez que llega un octeto a la UART. SAI del puerto serie IRQ4 (vector 0C).

PROCEDURE SAICOM1 (Flags, CS, ....., BP:WORD); INTERRUPT;

Begin


Port [Memw [$40:0] + 3] := octeto AND $7f; (* Ponemos el bit 7 a 0*)


octeto:= Port [Memw [$40:0] + 0];


Port [$20] := [$20]     (* EOI *);

End;

PROCEDURE InicializarCOM1

· Llamar a AH = 0; INT $14; AL = $E3 (9600 baudios, si paridad 1 bit de parada, 8 bits.)

· IF Port [Memw [$40:0 ] + 5 ] AND $01 = $01 THEN

Basura:= Port [Memw [$40:0 ] + 0]   (*Inicializamos el puerto *)



PRINCIPAL:

· Inicializar COM1

· CLI

· Modificamos el vector 0C:

Port [ $21 ] := Port [$21] AND $ef (*Máscara del PIC*)

Port [ Memw [40:0 ] +1 ] := $01

Port [Memw [40:0] + 4 ] := Port [ Memw [40:0 ] +0 ] OR $08    (* Para que la UART pida interrupciones por la IRQ4*)

· STI

· Keep (0)  (*Termina el programa pero queda residente *)

2.2.- Cable serie que tenemos que hacer:

	Emisor
	
	Receptor

	(3) T
	
	(2) R

	(7) RTS
	
	(8) CTS

	(4) DTR
	
	(6) DSR

	(2) R
	
	(6) T

	(8) CTS
	
	(7) RTS

	(6) DSR
	
	(4) DTR

	(5) TIERRA
	
	(5) TIERRA

	
	
	



   En negrita, los cables del MODEM. Para trabajar en paralelo con un cable serie, lo podemos hacer utilizando estos dos hilos.

3.- Aperitivo para la práctica 3ª. Driver

   Construir una SAI en pascal para poder manejar el ordenador de al lado con nuestro teclado, tanto en paralelo como en serie.

   Esta SAI debe de hacer lo siguiente:

· Introducir en el Buffer de teclado el código de la tecla que pulsamos. Este buffer tiene una estructura del tipo: Lista FIFO, con lo que hay 2 punteros: 

   -Pcola: Apunta a la última tecla introducida.

   -Pcabeza: Apunta a la tecla que lee la CPU.

· Nuestra SAI recoge el nº de tecla y lo pasa a código ASCII de tecla y lo pasa al buffer de teclado. Por lo tanto el teclado utilizará memoria intermedia.

· Dejar elemento en buffer de teclado:

MOV AH, 05h

MPV CL, octeto1

MOV CH, octeto2

INT 16h


Elemento

·  Por lo tanto en nuestra SAI tendremos que hacer las siguientes operaciones:

Recoger (octeto1)

Recoger (octeto2)

Paralelo ( IRQ4

Serie ( IRQ7

· Leer elemento del buffer de teclado:

MOV AH, 10h

INT 16h


Salida

· Hay 2 maneras de hacer la transmisión en serie:

- Pooling: Espera ocupada de la CPU hasta que se teclea.

- Cada vez que se pulsa una tecla salta la SAI y cuando se termina la SAI, la máquina sigue como antes de pulsar la tecla.

4.- Multitarea en MS-DOS (Añadir capítulo del PC-Interno)

   La multitarea propiamente dicha, no existe en MS-DOS, lo que hacemos es simularla. Si estamos ejecutando la Aplicación 1, cuando ésta termina se queda en memoria y se ejecuta la Aplicación 2, a partir de esa dirección de memoria. Cuando se introduce la combinación de teclas determinada se pasa de una aplicación a otra.

   Hay que tener mucho cuidado con:

· BIOS

· DOS

· Programa interrumpido.

· Otros programas TSR.

4.1.-Activación de la TSR

   Se activa con el vector 9 (V9) y llamando a la SAI del antiguo controlador (SAI), pero no mediante una interrupción, sino haciendo lo siguiente:


PUSHF


CALL FAR [Memoria]

4.2.-DOS no es reentrante

   Los servicios del DOS no son reentrantes, lo que significa que cada llamada del DOS inicializa SS y SP a un valor fijo. La solución a este problema es la siguiente:


Hay una variable: INDOS que nos dice que se está ejecutando un servicio del DOS, con lo que sabemos si la interrupción ha interrumpido  a un servicio del DOS o no.


        INDOS

4.3.-MS-DOS está esperando una tecla:

   Entonces INDOS = 1 el 99'9 % del tiempo. Parcheamos la INT 28h (activación temporal de procesos de fondo). Podemos modificar una variable nuestra (p.ej: nohayproblema), cuando está esperando a una pulsación de tecla le quitamos al DOS el control de la CPU y ejecutamos lo que nosotros queramos.

-Acciones críticas en el tiempo

  
    No interrumpir a la INT 13h (leer disco), creamos una bandera inINT 13.

-Cambiar contexto S.O.

    Existe una llamada para cambiar de DTA y PSP.

-Cambiar contexto de la pantalla

  
    Modo de vídeo, posición del cursor, contenido de la pantalla, ....

4.4.- Comprobación de si los cables funcionan:

c:\debug


- o 378 5 A

- i 379

  86   (p.ej.) Este es el valor que hay en el puerto 379.


Utilidades:


   Interlnk


   Intersvr



1.- En el ordenador servidor ejecutamos: intersvr.


2.-Arrancamos el ordenador cliente con el fichero config.sys modificado con:  device = c:\DOS\interlnk.exe
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P10 = ACK ( Provoca interrupción
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Si lo ponemos a


1 ( ordenar que pida interrupciones al C.I. 





Cuando cambia Registro de estasdo de la línea





Cuando cambia Regisro de    estado del MODEM





  0       0     0      0





Cuando llega carácter





Cuando sale carácter





Nº de bits de parada:


0 ( 1 bit


1 ( 2 bit





Velocidad:


 000 ( 110 baudios


 111 ( 9600 baudios





Paridad:


00 ( NO paridad


01 ( IMPAR


11 ( PAR





Longitud de los datos:


10 ( 7 bits


11 ( 8 bits





Código ASCII ( octeto1


Scan code ( octeto2





AH ( Scan code (octeto2)


AL ( Código ASCII (octeto1)





1 ( SÍ


0 ( NO





Ponemos en el puerto 378, 5A





Servidor





Detenido, no se puede utilizar





Cliente





Dos nuevas unidades:


D: (disquetera)


E: (disco duro)
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